Grundkompetenz AG3: Vektoren und Geraden

Beispiele aus Maturaterminen 2022-24 (AHS, BHS, Kompensationsprifungen AHS)
TYP-1:

Position eines Schiffes

Ein Schiff fahrt an einem bestimmten Tag von 8:10 Uhr bis 8:30 Uhr mit konstanter Geschwindig-
keit einen geradlinigen Kurs.

In einem kartesischen Koordinatensystem wird die Position dieses Schiffes um 8:10 Uhr durch
den Punkt A = (2|3) festgelegt, die Position um 8:30 Uhr durch den Punkt B8 = (10]5).

Der Vektor§ beschreibt die Veranderung der Position dieses Schiffes in einem Zeitintervall von
5 min.

Aufgabenstellung:
Geben Sie die Komponenten des Vektors 3 an.
T

Paralleler VVektor

L /2
Gegeben ist der Vektora = | -1 |.
3

Ein Vektor B soll zum Vektor 3 parallel sein und eine gréBere Lange als 3 haben.
Aufgabenstellung:

Geben Sie die Komponenten eines moglichen Vektors b an.

=
B-|
—
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Quader

In der nachstehenden Abbildung ist ein Quader ABCDEFGH in einem dreidimensionalen
Koordinatensystem dargestellt. Die Langen der Kanten des Quaders kénnen aus der Abbildung
entnommen werden (Angaben in Zentimetern).

Aufgabenstellung:

Geben Sie die Koordinaten des Vektors [7—') an.

(N
-]
[ [0/1P]

Grafische Darstellung von Vektoren

In der unten stehenden Abbildung sind die zwei Vektoren a und ¢ als Pfeile ausgehend vom
Punkt P dargestellt.

Aufgabenstellung:

;)eicgneg Sie ausgehend vom Punkt P den Vektor b als Pfeil so ein, dass gilt:
a+b=c

-
a
[ o —
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Vektor und Gerade

In der unten stehenden Abbildung sind die Punkte A und B sowie die Gerade g: y = x

dargestellt.

Die Punkte A und B haben ganzzahlige Koordinaten.

t

Yy

Aufgabenstellung:

Weisen Sie rechnerisch nach, dass der Vektor @ normal auf die Gerade g steht.

Geradengleichungen

Gegeben sind die Geraden g und h mit den Gleichungen g: X = (1) +1- (1) mit t € R und

h:X=(§)+s-(g) mit s € R.

Die Geraden g und h sind identisch.

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie die reellen Zahlen a und b.

a=

0 1

b:
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Vermietung

Alexander vermietet vier Wohnungen.

In der nachstehenden Tabelle sind die Bruttomieten und die Betriebskosten flr ein bestimmtes
Jahr angegeben.

Bruttomiete (in €) | Betriebskosten (in €)
Wohnung 1 4800 1200
Wohnung 2 5500 1400
Wohnung 3 6000 1800
Wohnung 4 7000 1900

Die Spalten der Tabelle kdnnen als Vektoren angeschrieben werden. Dabei gibt der Vektor B die
jeweiligen Bruttomieten und der Vektor K die jeweiligen Betriebskosten an.

Die Bruttomieten sind die Summe aus Nettomieten und Betriebskosten. Der Gewinn (nach Abzug
der Steuern) betragt 60 % der Nettomieten.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie den Vektor G, dessen Komponenten Alexanders Gewinne aus der Vermietung der
vier Wohnungen sind.

Teilungspunkt einer Rechteckseite

Nachstehend ist ein Rechteck mit den Eckpunkten A, B, C und D dargestellt. Der Punkt T teilt die
Strecke CD im Verhéltnis 3 : 1 (siehe nachstehende Abbildung).

D T C

&
&

Fur den Punkt T gilt:
— —
T=A+r-AB+s-DA mitr,se R
Aufgabenstellung:
Ermitteln Sie r und s.

F=
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Zwei Geraden im Raum

Gegeben sind zwei Geraden g und h in R®,

og:X=A+t-§ mit teR
-h:X:B+s-B mit s€ R

Aufgabenstellung:

Ergénzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Falls ©) gilt, sind die Geraden g und h auf jeden Fall ®
@ ®
A¢hund a=b L] schneidend ]
Begund a-b=0 [] identisch []
a=r-bmitre R0} und Beg | [] windschief ]

Punkte und Vektoren

Im nachstehenden Koordinatensystem sind die drei Punkte A, B und C sowie die drei Vektoren ?

i - .
v und w eingezeichnet.

Die Koordinaten der Punkte und die Komponenten der Vektoren sind ganzzahlig.

| B_Jf I
54 i i 08
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0

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]
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A=B+t-

?f[]rein teR

B=C+t-

3 firein te R

C=B+t-

w firein te R

B=A+t-

W firein te R

C=A+t-

3 flirein t e R

O Ogjo|g
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Vektoren im Rechteck

Nachstehend ist ein Rechteck mit den Eckpunkien A, B, C und D dargestellt. Der Schnittpunkt

der beiden Diagonalen ist mit M bezeichnet.

D C

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

AD=—--AC+=-B []
2 2

—_— 1 —

MA:E-CM []

3.cp=-2.28

5 CD = 3 AB []

DC =BD - AD ]

1. a0--1.cB n

Normale Geraden

Gegeben ist die Parameterdarstellung der Geraden g:
-2 4

gX=[0]+s-[-4] mtseR
7 2

Fir eine Gerade n gilt:

* 1 steht normal auf g.
» n schneidet g im Punkt P = (2]-4]9).

Aufgabenstellung:

Stellen Sie eine Gleichung einer solchen Geraden n in Parameterdarstellung auf.

nXxX=
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Punkt einer Geraden

1 -3
Gegeben sind die Gerade g in R® mit g: X = (2) +5- (7 ), se R,
10 -0 8
und der Punkt A = (—19) , aeR.

a
Der Punkt A liegt auf der Geraden g.
Aufgabenstellung:

Berechnen Sie a.

Normalvektoren
Gegeben ist der Vektor V= (_37_ a) mit a > 1.
Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden Vektoren an, die normal auf v stehen. [2 aus 5]

%9 | O
(367 | O
(%) | D
(45%) | O
(2:%) | O
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TYP-2:

Triathlon:

Triathlon ist ein Bewerb, bei dem die Sportlerinnen und Sportler einen Schwimmbewerb, einen
Radbewerb und einen Laufbewerb in genau dieser Reihenfolge absolvieren.

Aufgabenstellung:

a) Der Verlauf der Schwimmstrecke eines bestimmten Triathlons ist in der nachstehenden Ab-
bildung modellhaft dargestellt. Der Schwimmbewerb startet im Punkt S und endet im Punkt Z,
dazwischen missen die Kontrollpunkte B, B,, B, S, B, und B, in genau dieser Reihenfolge

erreicht werden.

A .
yinm
B.
BM
B
4 xinm\
o} S ’

Die Entfernung vom Punkt S = (600|0) zum Punkt B, betragt 700 m.

1) Berechnen Sie die y-Koordinate von B,.

B=o [0/1P]

AG3: Vektoren und Geraden Seite 8 von 11



Kompensation AHS

https://www.mathago.at/kompensationspruefung-loesungen/

Mai 2023, Prifung 5: Vektoren

a) Eine Parameterdarstellung der Geraden g und der Punkt P € g sind gegeben.

P=(-3,2]1,4)
g:X:(i)+t- ﬁ) mit c,te R

1) Ermitteln Sie c.

b) In der nachstehenden Abbildung sind der Punkt A und der Vektor m dargestellt.

/

A

Y

-

1) Zeichnen Sie den Punkt B so ein, dass gilt: B=A-0,5 - 3

w

8) und B:(j) mit v, w € R.

c) Gegeben sind die Vektoren a- (

1) Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Fur alle v, w € R sind die Vektoren 5 und Bjedenfalls @ , wenn gilt:
® @
parallel [] w=-2-v []
normal aufeinander [] w=v []
gleich lang [] 2-w=v []
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Mai 2021, Prifung 3: Lagebeziehung von Geraden

Gegeben sind die drei Geraden

() or (1) oo
oxe(3) e () e
h: X = (C)+t (% te R.

Esgit:a,b,c e R

Aufgabenstellung:
— Ermitteln Sie a und b so, dass die Geraden f und g identisch sind.
Leitfrage:

Der Punkt F=(-1]2|2) liegt auf der Geraden f. Der Punkt H = (1|c|2) liegt auf der Geraden h.

2 1
Die Geraden f und h schneiden einander, wenn ﬁ =Uu- (—1> +v- (2) mit u, v € R\0} gilt.
1 1

— Ermitteln Sie ¢ so, dass die Geraden f und h einander schneiden.

Mai 2021, Prufung 4: Vektoren

Gegeben sind die Vektoren W= (g) und S = (g)

Aufgabenstellung:

— Zeichnen Sie in der unten stehenden Abbildung W, Ssowie v=w +3 ausgehend vom Koordi-

. \ . . =
natenursprung ein und geben Sie die Koordinaten von v an.

B

54

Leitfrage:

— Ermitteln Sie die Lange v des Vektors V.

— Ermitteln Sie denjenigen Winkel @, den der Vektor v mit der x-Achse einschlieBt.
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Mai 2021, Priifung 5: Normale Geraden
-1 -2 a 5

Gegeben sind die Geradeng: X=| 4 |+s-| 1], s€Rund : X=|5 | +t-| 2 |, teR
und a, b € R. 5 3 -2 b
Aufgabenstellung:

- Ermitteln Sie b so, dass die Richtungsvektoren der beiden Geraden normal aufeinander stehen.
Leitfrage:

Die beiden aufeinander normal stehenden Geraden g und h schneiden einander im Punkt S.

— Ermitteln Sie a.
— Ermitteln Sie die Koordinaten von S.

Mai 2021, Prifung 8: Zwei Flugzeuge

Zwei Flugzeuge fliegen mit jeweils konstanter Geschwindigkeit.
lhre Flugstrecken kénnen in einem 3-dimensionalen Koordinatensystem dargestellt werden.

Das erste Flugzeug bewegt sich zwischen 10:00 Uhr und 10:30 Uhr entlang der Geraden g..
Um 10:00 Uhr befindet es sich im Punkt (-<100|100|6).

Um 10:30 Uhr befindet es sich im Punkt (200]|-80|6).

Aufgabenstellung:

- Stellen Sie eine Parameterdarstellung der Geraden g, der Form g: X =P +1 - 51 .t € R auf.
Dabei gibt t € [0; 30] die Anzahl der Minuten an, die seit 10:00 Uhr vergangen sind.

Leitfrage:

Das zweite Flugzeug bewegt sich zwischen 10:00 Uhr und 10:30 Uhr entlang der Geraden g, mit
0 10
g, X= ( 0 ) +5s- ( 2 ) , 5§ € R. Dabei gibt s € [0; 30] die Anzahl der Minuten an, die seit

5,5 0,1
10:00 Uhr vergangen sind.

- Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts S der beiden Geraden und begrinden Sie,
warum es zu keinem ZusammenstoB der beiden Flugzeuge kommit.
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